

让来自

转化

好人

好人

本报讯 记者刘存瑞 李哲 乔文汇 赖永峰报道：自第四届全国道德模范社会评选活动开展以来，山西、新疆、江西各地群众踊跃投票并热议评选表彰活动，兴起“学习道德模范、崇尚道德模范、争当道德模范”的热潮。

山西晋城市司机郭文斌成为全国见义勇为道德模范候选人后，他的同事们感到特别自豪。他们说：“郭文斌平时就是一个充满正义和热情的人。他能在危急时刻挺身而出，为我们树立了榜样。我们都要向他学习。”邻居们说：“看不出一个普通的司机，却能在危急时刻，伸张正义，舍身救人，实在让人感动。好人就在身边，我们要对照典型，修正言行，让‘好人现象’进一步转化为‘好人效应’。”

和田电力公司职工艾尼瓦尔·芒素常年驾驶私家车为困难群众提供免费服务，被网友亲切称为“私车公用大叔”。“在他的身上，能够感受到一种平凡的力量。”和田市民阿不都艾力·吐尔逊对记者说，“艾尼瓦尔·芒素以一个人的善举，带动了一群人的行动，现在和田不少私家车主都像他一样，帮助困难群众出行，传递社会正能量。”

“我们都顶余大夫一票。”提起河北援疆女医生余文丽，新疆若羌县人民医院医生乌斯曼竖起了大拇指。余文丽带着瘫痪的丈夫从河北邢台来到遥远的新疆若羌，辛勤工作在援疆一线，用精湛的医术，为百姓提供优质的医疗服务。乌斯曼说：“余大夫不仅是河北人民的骄傲，也是新疆人民的骄傲，她视各族群众为亲人，在她的带动下，若羌医院的诊疗水平和服务质量都明显提升。”

连日来，章金媛成为第四届全国道德模范候选人的消息在英雄城南昌激起强烈反响。从机关到企业，从街道到社区，无论是章金媛爱心奉献团的成员，还是被章金媛护理帮助过的群众，无论是街坊邻里还是普通百姓，无不一为这位13年来栉风沐雨、默默前行，行走在赣鄱大地，用雷锋精神播撒爱的耄耋老人入选全国道德模范而欢欣鼓舞。

道德模范评选表彰

义务护林30年

——记第四届全国道德模范候选人刘真茂

本报记者 韩秉志

“我一辈子只干了两件事：当兵和护林。”湖南省郴州市宜章县长策乡政府退休干部刘真茂这样评价自己。

他一身旧军装，面庞黝黑，皱纹细密，得到的百姓评价是：一个真正的“英雄”。30年来，刘真茂一直是狮子口大山的守望者。现在，这位66岁的退休干部仍然每天准时出现在大山崎岖的羊肠小道上，坚守在义务护林第一线。他的身影，关照着湘粤赣3省交界处35万亩原始阔叶林和7万亩草山的命运。

1993年，由于山林管理体制发生变化，护林队没有了工作经费，队员们一个个撤离，原有的湘粤赣3省联防观察哨也被拆掉。“几十万亩山林是一笔多大的财富，要是毁了怎么向后代子孙交代？”刘真茂决定自掏腰包重建观察哨。很少有人知道，为了眼前这个简单的哨所，刘真茂几乎把自己幸福的家庭推向了“绝境”，家里仅有的3.6万元积蓄全部投进了哨所。

观察哨离最近的村庄也要翻数重山，刘真茂每天巡山要花四五个小时走30多公里山路。退休后，他干脆住到了山里，连续20个年头都在哨所中辞旧迎新。每年春节，两个儿子都会上山陪陪老父亲，用自酿的米酒碰杯。那是刘真茂一年里最开心的日子。

30年来，大山里没有发生过一起火灾事故。狮子口大山这片莽莽森林，成为3省接合部保护得最好的一块山。“他从未向组织提过任何要求和困难，没拿过一分钱补助。在他的感召下，过去不少偷猎偷伐的人如今已经成了护林员，越来越多的人成为大山的守望者。”长策乡党委书记欧荣鹏说。

“守望大山就是守望理想，有信心日子就不苦，有追求生命才会有亮光。”刘真茂说。



8月21日，山东无棣县海丰街路东辛村的大二学生张婧(中)正在和村里的留守儿童进行趣味游戏活动。该村将农家书屋布置成留守儿童活动室，让孩子们过一个丰富多彩的假期生活。

本报记者 李树贵撰

本版编辑 闫静

公安机关重拳打击网络乱象

北京摧毁一网络“谣言推手”公司

本报北京8月21日讯 记者许跃芝报道：当前互联网上制造传播谣言等违法犯罪活动猖獗，不仅严重侵害公民切身利益，也严重扰乱网络公共秩序，直接危害社会稳定，广大老百姓强烈呼吁整治网络乱象。公安部根据广大人民群众举报的线索，部署全国公安机关开展专项行动，集中打击网络有组织制造传播谣言等违法犯罪。

日前，北京警方按照公安部统一部署，根据群众举报，依法立案侦查，一举打掉一个在互联网蓄意制造传播谣言、恶意侵害他人名誉，非法攫取经济利益的网络推手公司北京尔玛互动营销策划有限公司，抓获秦志晖(网名“秦火火”，男，30岁，湖南省衡南县香花村人，高中毕业，曾是尔玛公司员工)、杨秀宇(网名“立二拆四”，男，40岁，吉林省白山市七道江镇人，系尔玛公司创办人)及公司其他成员。

办案民警介绍，前不久，一则严重诋毁雷锋形象的信息在互联网上迅速传播，雷锋的光辉形象迅即遭到部分网民的质疑。许多网民向北京公安机关报警，要求彻查诋毁雷锋形象的谣言制造者。北京警方立即开展工作，通过缜密侦查，一个以“秦火火”、“立二拆四”为首，专门通过互联网策划制造网络事件，蓄意制造传播谣言、恶意侵害他人名誉、非法牟取暴利的网络推手公司浮出水面。

警方在调查中发现，为提高网络知名度和影响力，非法牟取更多利益，秦、杨等人先后策划、制造了一系列网络热点事件，吸引粉丝，使自己迅速成为网络名人。如“7·23”动车事故发生后，故意编造、散布中国政府花2亿元天价赔偿外籍旅客的谣言，2个小时就被转发1.2万次，挑动民众对政府的不满情绪；利用“郭美美炫富事件”蓄意炒作，编造了一些地方公务员被要求必须向红十字会捐款的谣

言，恶意攻击中国的慈善救援制度；捏造全国残联主席张海迪拥有日本国籍；将著名军事专家、资深媒体记者、社会名人和一些群众作为攻击对象，无中生有编造故事，恶意造谣抹黑中伤。

警方查明，秦、杨二人曾公开宣称：网络炒作必须要“忽悠”网民，使他们觉得自己是“社会不公”的审判者，只有反社会、反体制，才能宣泄对现实不满情绪；必须要煽动网民情绪与情感，才能将那些人一辈子赢得的荣誉、一辈子积累的财富一夜之间摧毁。他们公开表示：“谣言并非止于智者，而是止于下一个谣言。”他们的行为严重败坏社会风气，污染网络环境，造成恶劣影响，有网民称其为“水军首领”，并送其外号“谣翻中国”。

据办案民警介绍，秦、杨等人组成网络推手团队，伙同少数所谓的“意见领袖”、组织网络“水军”长期在网上炮制

虚假新闻、故意歪曲事实，制造事端，混淆是非、颠倒黑白，并以删除帖文替人消灾、联系查询IP地址等方式非法攫取利益，严重扰乱了网络秩序，其行为已涉嫌寻衅滋事罪、非法经营罪。秦志晖、杨秀宇二人对所做违法犯罪事实供认不讳。目前，二人已被北京警方依法刑事拘留。

北京市公安局有关负责人表示，网络空间是公共场所，网络社会是法治社会，网民必须遵法守法，不得破坏网络社会秩序和侵害他人合法权益。对于利用互联网制造、传播谣言，严重扰乱社会秩序、影响社会稳定的违法犯罪行为，公安机关将坚决打击，依法惩处；希望广大网民在网络活动中要遵守法律法规底线，坚决抵制、积极举报造谣、传谣等违法犯罪行为，共同维护健康有序的网络环境和社会秩序。

据悉，针对网络造谣、传谣的相关司法解释，近期有望出台。

网络社会不是无法之地

张梁



作茧自缚

朱慧卿作(新华社发)

近年来，我国互联网发展迅速，拥有世界上最大的新兴市场。据统计，全国仅微博账号总数就达12亿个，居世界第一。在这个巨大的舆论场，既闪烁着普通公民和社会精英的真知灼见，也充斥着别有用心者的谎言。

虽说真理总是越辩越明，但身处“碎片化”的新媒体时代，人们很少有太多的时间思考，从而给网络谣言滋生提供了现实土壤。近年来，无数网络上疯狂流传的“说法”事后被证伪，有些即使已证伪仍继续在网上传播。可以说，谣言一经网络散播，便成为难以消解的“网络毒药”，对人们产生长久的误导。

网络世界特别是微博上弥漫的谣言令人心忧。网络谣言大行其道，真假难辨，让人们无所适从，受伤的不仅是“被造谣”的那些无辜者，更是这个社会的信任体系。这不仅是法律问题，也是道德问题，更关系到社会和谐与长治久安。

网络空间是公共场所，网络社会是法治社会，网民必须遵法守法。这一案例再次警示，网络社会不是无法无天之地，任何人在网络上违法犯罪，都将付出法律代价。该出手时就出手，现在已经到了必须采取有力措施对网络谣言进行有效治理的时候。

公安机关应对在互联网上有组织制造传播谣言违法犯罪活动予以坚决打击，依法惩处网络谣言幕后推手，维护公民权益。有关方面要加快相关立法，将打击网络谣言放在重要位置，制定规则并扎扎实实地予以落实。广大网民也要在网络活动中坚守法律道德底线，坚决抵制、积极举报造谣、传谣等违法犯罪行为，共同维护健康有序的网络环境和社会秩序。

治理网络谣言 网民拍手称快

网友“强尼大熊”：网络谣言是该好好管管了，很多人对于谣言都宁可信其有，这对社会危害很大。造谣张张嘴，辟谣跑断腿，造谣也增加了社会运转成本。

网友“上帝掷骰子”：对造谣者早就该严厉打击了，言语造成的危害有时比肉体伤害更严重。

网友“五一居士”：这种纯粹靠造谣、靠低俗炒作存在的公司，是应该让它倒闭了，这些造谣者被刑拘也纯属咎由自取。

网友“腹黑姚”：造谣者之所以能这么火，是因为网上聚集了一批携带负能量的人，他们本能地想寻找负能量。他们乐于看到一些成功者正面形象坍塌的消息，而不在乎这消息是真是假。这些人在现实中不是很如意，但他们从来不在自己身上找原因，从来没有想过要充实自己以及努力工作，只知道埋怨社会不公，这本身就是很可怕的思维。

网友“北部湾”：首先，该反思的是那些被造谣者们当枪使的网民，实事求是的原则和理性的思维，正是他们所缺乏的。同时，也期待着相关部门能下大力气整治网络谣言满天飞的乱象。

(中国经济网记者 邓浩整理)

(上接第一版)

“我们试飞员，谁不经历几回‘鬼门关’？”谈起空中历险，空军级试飞专家徐勇凌说，“特情虽然危险，但试飞员的人生字典里没有‘害怕’二字。如果怕了就没法飞，飞了就不能怕。”

多年来，空军试飞员们经历了3000多次空中历险，成功处置400多起可能机毁人亡的重大险情，挽回直接经济损失达数百亿元。

徐勇凌经历过一次飞机起火特情，这也是试飞中最险恶的情况。当时，所有报警灯都亮了。徐勇凌马上按程序处置，但飞机丝毫不听使唤，直直砸向大地。在有限的时间内，徐勇凌一边尝试控制飞机，一边记下了那一瞬间的仪表数据。在不到300米高度时，徐勇凌拉动了弹射器。由于当时高度太低，跳伞后的徐勇凌重重摔在一块农田里，全身10余处骨折。

飞机起火特情非常罕见，必须查清原因。可飞机坠毁后，记录数据的仪器也被损坏，科研人员无从“查找病情”，新机研制进程可能因此中断。关键时刻，病床上的徐勇凌凭着记忆把从起飞到失去操纵全过程的数据讲了出来。

练出来的豪气

时至今日，说起歼—10首飞时的情景，空军级试飞专家雷强依然感慨万千。一般来说，新机研制时采用新品率通常只有30%。而歼—10作为我国的首型三代飞机，却承载着60%以上的高新技术。新品率越高，风险性越大。

1998年3月23日，雷强跨进歼—10座舱之后，起动、滑出、加速、拉杆，飞机升空，雷强有条不紊地做完各种试验动作。20分钟之后，一个灵巧的下滑，飞机安全落在了跑道上。歼—10首飞成功了！

歼—10成功首飞，填补了我国航空史上30余项空白，使我国一跃成为能自主研制三代战机的国家，创造了三代战机研制中唯一没有摔过飞机的纪录，空军两个试飞部队因此获得“国家科技进步特等奖”。

空军级试飞专家张景亭认为，之所以能有这样的成绩，原因有很多，比如我国在三代机试飞上的后发优势，集全行业之力，选择了最佳研发方案等，但除此之外，还有一个重要的原因，那就是试飞员们过硬的试飞本领。

外，还有一个重要的原因，那就是试飞员们过硬的试飞本领。

1993年，歼—10战机正在研制过程中，雷强等人被选派到国外接受培训。刚入校时，一位教官对雷强说，中国也有试飞员吗？这种态度让雷强的心里憋着一股火，他暗下决心：一定要飞出个样子来，绝不能给国家、给空军丢脸。

三角翼失速尾旋是世界试飞领域公认的“死亡禁地”。按照飞行教科书，这一课目最多不能超过3圈。通过一段时间的训练，雷强认为，他完全可以突破这一极限。在和学院签下“生死状”后，雷强与一名老教官跨入了座舱。在空中，他操纵飞机进入了失速尾旋状态，直至完成4圈才改出“倒飞”状态并安然落地，刷新了这一试飞课目的纪录。

这次培训期间，雷强还把苏—27飞机尾冲飞了172次，把“眼镜蛇机动”飞了44次，还攻克了小速度斤斗、跃升侧转等

一系列高难度试飞课目。培训结业典礼上，院长为他颁发结业证书，竖起大拇指说，“中国试飞员，一流的！”

李中华、张景亭、徐勇凌等人也曾远赴国外接受过极其艰苦的培训，练成了高超的试飞技艺，得到了国外高水平试飞员的认可。空军某试飞部队副队长兼参谋长李吉宽说，试飞员与最先进的飞机打交道，光有胆子不够，关键是靠脑子，也就是丰厚的知识、娴熟的技能。

冰与火的结合

试飞员的勇敢是冰与火的结合。徐勇凌认为，火意味着勇猛，关键时刻能往上冲；冰则意味着理智，在试飞前就用技术研判和应急预案降低失败率。

在执行歼—7D战机发动机选型试飞任务中，开始两次试飞都出现了发动机空中停车故障，但故障原因始终没有查明。

强军报国 梦在蓝天

本报评论员

机、保住科研成果，而生死就在一一线之间。

每个人都珍爱生命，试飞员却甘愿为扫清航天雷区无私奉献。他们说，我们多付出一点，装备就少一份隐患；我们多飞一个数据，飞机就能早一天装备部队；即使我化作流星离去，也要照亮战友们的试飞航程。多年来，空军试飞员们经历了数千次空中历险，成功处置数百起可能机毁人亡的重大险情，也有一批年轻的试飞英雄化作了天空中的流星。

试飞员是勇敢的更是智慧的。他们深深懂得，唯有奋力开拓，才能一步步走向

卓越；只有掌握了精湛的技术，掌握了高科技，才能实现人机合一。有了这种意识，试飞员们才敢为人先，不停吸收新思想、创造新技术、演练新战法，从最初仅能完成简单科目、单一机种的验证试飞，发展到如今能完成各种高难度、高风险科目的多机种、多机型定型试飞。

多年来，空军试飞员们用勇敢和智慧磨砺出一代代“长空利剑”，用血性和技艺撑起了飞行员对先进战机的期待，也用鲜血和生命点燃了航空强国的梦想。他们的精神，凝聚为实现强军梦、中国梦的强大动力。